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Źródła prawa

k.c.	 –	 ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, 
poz. 93 z późn. zm.)

k.k.	 –	 ustawa z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny (Dz. U. Nr 88, poz. 553 
z późn. zm.)

Konstytucja RP	 –	 ustawa z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. Nr 78, poz. 483 z późn. zm.)
k.p.a.	 –	 ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administra-

cyjnego (tekst jedn. Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.)
k.p.c.	 –	 ustawa z dnia 17 listopada 1964 r. – Kodeks postępowania cywilnego 

(Dz. U. Nr 43, poz. 296 z późn zm.)
k.r.o.	 –	 ustawa z dnia 25 lutego 1964 r. – Kodeks rodzinny i opiekuńczy (Dz. U. 

Nr 9, poz. 59 z późn. zm.)
o.p.	 –	 ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (tekst jedn. 

Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.)
p.p.s.a.	 –	 ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. – Prawo o postępowaniu przed są-

dami administracyjnymi (Dz. U. Nr 153, poz. 1270 z późn. zm.)
pr. bud.	 –	 ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jedn. Dz. U. 

z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.)
u.a.r.w.	 –	 ustawa z dnia 5 czerwca 1998 r. o administracji rządowej w wojewódz-

twie (tekst jedn. Dz. U. z 2001 r. Nr 80, poz. 872 z późn. zm.)
u.d.p.	 –	 ustawa z dnia 5 lipca 1996 r. o doradztwie podatkowym (tekst jedn. 

Dz. U. z 2002 r. Nr 9, poz. 86 z późn. zm.)
u.o.s.	 –	 ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. Nr 225, 

poz. 1635 z późn. zm.)
u.s.g.	 –	 ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jedn. 

Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.)
u.s.p.	 –	 ustawa z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (tekst jedn. 

Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1592 z późn. zm.)
u.s.w.	 –	 ustawa z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (tekst jedn. 

Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1590 z późn. zm.)
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Inne

Biul. Skar.	 –	 Biuletyn Skarbowy Ministerstwa Finansów
Biul. SN	 –	 Biuletyn Informacyjny Sądu Najwyższego
Dor. Pod.	 –	 Doradztwo Podatkowe
Dz. U.	 –	 Dziennik Ustaw
Fin. Kom.	 –	 Finanse Komunalne
Gd. St. Praw.	 –	 Gdańskie Studia Prawnicze
KPP	 –	 Kwartalnik Prawa Publicznego
Lex	 –	 System Informacji Prawnej „Lex Omega”
M.P.	 –	 Monitor Polski
M. Pod.	 –	 Monitor Podatkowy
M. Praw.	 –	 Monitor Prawniczy
NP	 –	 Nowe Prawo
NSA	 –	 Naczelny Sąd Administracyjny
ONSA	 –	 Orzecznictwo Naczelnego Sądu Administracyjnego
ONSA WSA	 –	 Orzecznictwo Naczelnego Sądu Administracyjnego i Wojewódzkich 

Sądów Administracyjnych
OSA	 –	 Orzecznictwo Sądów Apelacyjnych
OSKW	 –	 Orzecznictwo Sądu Najwyższego. Izba Karna i Wojskowa
OSNAPiUS	 –	 Orzecznictwo Sądu Najwyższego. Izba Administracyjna, Pracy i Ubez-

pieczeń Społecznych
OSNC	 –	 Orzecznictwo Sądu Najwyższego. Izba Cywilna
OSNCP	 –	 Orzecznictwo Sądu Najwyższego Izby Cywilnej, Pracy i Ubezpieczeń 

Społecznych
OSP	 –	 Orzecznictwo Sądów Polskich
OSNPG	 –	 Orzecznictwo Sądu Najwyższego, Wydawnictwo Prokuratury 

Generalnej
OSPiKA	 –	 Orzecznictwo Sądów Polskich i Komisji Arbitrażowych
OSS	 –	 Orzecznictwo w Sprawach Samorządowych
OTK	 –	 Orzecznictwo Trybunału Konstytucyjnego
OTK-A	 –	 Orzecznictwo Trybunału Konstytucyjnego; zbiór urzędowy, Seria A
PiZS	 –	 Praca i Zabezpieczenie Społeczne
POP	 –	 Przegląd Orzecznictwa Podatkowego
PPH	 –	 Przegląd Prawa Handlowego
PPP	 –	 Przegląd Prawa Publicznego
PS	 –	 Przegląd Sądowy
Pr. Bank.	 –	 Prawo Bankowe
Prok. i Pr.	 –	 Prokuratura i Prawo
Prz. Pod.	 –	 Przegląd Podatkowy
RPEiS	 –	 Ruch Prawniczy, Ekonomiczny i Socjologiczny
SA	 –	 Sąd Apelacyjny
Sam. Teryt.	 –	 Samorząd Terytorialny
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SKO	 –	 Samorządowe Kolegium Odwoławcze
SN	 –	 Sąd Najwyższy
TK	 –	 Trybunał Konstytucyjny
WSA	 –	 Wojewódzki Sąd Administracyjny
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Wprowadzenie

Począwszy od 1 stycznia 2004 r. funkcjonuje w Polsce nowy model sądownictwa 
administracyjnego. Jedną z zasadniczych zmian, jakie dokonały się w tym zakresie, jest 
odejście od wcześniej istniejącej jednoinstancyjności tego sądownictwa, co jest konse-
kwencją rozwiązań przyjętych w Konstytucji RP z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. Nr 78, 
poz. 483 z późn. zm.), zwłaszcza zaś w jej art. 176 ust. 1. Ten stan rzeczy spowodował, 
że gruntownej przebudowie ulec musiały zarówno przepisy ustrojowe, jak i normujące 
postępowanie przed sądami administracyjnymi.

Jak wskazuje dotychczasowa praktyka, nowa regulacja prawna napotyka czasem 
na trudności w jej stosowaniu. Dotykają one w szczególności stron postępowania przed 
sądami administracyjnymi i ich pełnomocników. Trudności te są wielorakie, jednak istot-
na ich część wiąże się z prawidłowym wypełnieniem wymagań, jakim powinny odpo-
wiadać pisma kierowane do tych sądów.

Prezentowane opracowanie stanowi próbę przybliżenia Czytelnikom tych wyma-
gań. Chodzi w nim, jak to ujęte zostało w tytule, o pisma stron, co jest pewnym skró-
tem myślowym, gdyż pisma takie w świetle rozwiązań przyjętych w ustawie z dnia 30 
sierpnia 2002 r. – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. Nr 153, 
poz. 1270 z późn. zm.) mogą być wnoszone do sądu nie tylko przez skarżącego oraz or-
gan, którego działanie lub bezczynność jest przedmiotem skargi, ale także przez inne 
podmioty zbiorczo określone w art. 12 tej ustawy terminem „uczestnicy postępowania”, 
jak również przez prokuratora i Rzecznika Praw Obywatelskich. Poza zakresem zain-
teresowań pozostawiliśmy natomiast orzeczenia, jakie zapadają w postępowaniu przed 
sądami administracyjnymi obu instancji.

Dokonując systematyki materii będącej przedmiotem analizy, uznaliśmy za celowe 
wyodrębnienie swego rodzaju części ogólnej, zawierającej uwagi dotyczące kluczowych 
pojęć oraz instytucji mieszczących się w kręgu naszego zainteresowania. Stosunkowo 
obszerny fragment rozważań poświęciliśmy zwłaszcza problematyce „pisma” oraz „stro-
ny” postępowania, co wydaje się uzasadnione nie tylko tematyką opracowania, ale także 
konstrukcją ustawy – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi. W isto-
cie rzeczy bowiem obydwa wspomniane pojęcia przewijają się, w różnych kontekstach, 
w całej tej regulacji prawnej.

Ten sam argument przemawiał też – naszym zadaniem – na rzecz omówienia w ra-
mach „części ogólnej” zasadniczych kwestii związanych z pełnomocnictwem oraz ter-
minami.
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Dokonując systematyki dalszej części rozważań, obejmującej już poszczególne ro-
dzaje pism wnoszonych przez strony, co do zasady przyjęliśmy za punkt wyjścia kryte-
rium chronologiczne, wyodrębniając dwa kolejne działy obejmujące postępowanie przed 
wojewódzkim sądem administracyjnym oraz Naczelnym Sądem Administracyjnym. 
Trzeba jednak wyraźnie podkreślić, że kryterium to ma charakter konwencjonalny. Nie 
ulega bowiem wątpliwości, że w wielu przypadkach strona wnieść może określone pi-
smo zarówno w postępowaniu przed sądem I instancji, jak i na etapie późniejszym, cze-
go jednym z przykładów jest chociażby wniosek o przyznanie prawa pomocy. W tego 
rodzaju przypadkach jako kryterium przyporządkowujące poszczególne rodzaje pism 
do wyodrębnionych części opracowania przyjęliśmy chwilę postępowania sądowego, 
kiedy strona najwcześniej może skutecznie z nim wystąpić. Mamy jednak świadomość, 
że tego rodzaju podział materii nie nosi cechy pełnej rozłączności. Skądinąd zresztą 
można wątpić, czy efekt taki jest w ogóle osiągalny, co ilustruje chociażby instrument 
w postaci skargi o wznowienie postępowania, wyraźnie wyodrębnionej w systematyce 
ustawy i usytuowanej niejako poza obydwoma instancjami. Nie jest to zresztą przykład 
odosobniony.

Wszystkie sygnalizowane wyżej trudności sprawiły, iż nie udało się także zachować 
całkowicie jednolitej formalnej struktury opracowania. Jego zasadniczymi elementami 
składowymi są działy, podzielone następnie na rozdziały i podrozdziały, co jednak nie 
w każdym przypadku było możliwe. Postanowiliśmy także sięgnąć do numerowanych 
akapitów, będących najmniejszą jednostką składową, dążąc do stworzenia jak najpeł-
niejszego systemu odesłań. Wydaje się on zaś absolutnie niezbędny, w przeciwnym razie 
bowiem trzeba by stosować wielokrotne powtórzenia, co bezspornie nie tylko znacznie 
zwiększyłoby rozmiary opracowania, ale przede wszystkim zaciemniło obraz prezen-
towanych zagadnień.

Zasadniczy trzon opracowania stanowią rozważania teoretyczne dotyczące po-
szczególnych rodzajów pism. Tworząc ich katalog, staraliśmy się objąć nim wszystkie te 
przypadki, w ramach których wniesienie oznaczonego pisma jest niezbędnym warun-
kiem uzyskania określonego rezultatu procesowego. Trzeba jednak zarazem wyraźnie 
podkreślić, że nie ma on charakteru zamkniętego, albowiem strony i uczestnicy postę-
powania nie podlegają w zasadzie żadnym ograniczeniom w ich prawnej możliwości 
zajmowania pisemnego stanowiska w postępowaniu sądowoadministracyjnym.

Rozważania stanowiące zasadniczy element opracowania oparte zostały na analizie 
obowiązującego w tym zakresie stanu prawnego oraz poglądów wypowiedzianych za-
równo w orzecznictwie, jak i w literaturze przedmiotu. Trzeba przy tym jednak wyraźnie 
podkreślić, że poglądy te odnotowane mogły zostać jedynie w ograniczonym zakresie, 
przede wszystkim ze względu na założone ramy opracowania. Spostrzeżenie to odno-
si się zwłaszcza – choć nie wyłącznie – do przykładów zaczerpniętych z orzecznictwa, 
które przywołane zostały po to, by zilustrować najważniejsze kwestie dotychczas ujaw-
nione w praktyce. Nie można bowiem tracić z pola widzenia faktu, że chodzi o materię 
bardzo rozległą, której obszar problemowy zwiększa się nieomal codziennie, zważywszy 
na ilość spraw rozpoznawanych przez sądy administracyjne obu instancji.
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W opracowaniu staraliśmy się także stosunkowo obszernie sięgnąć do dorob-
ku doktryny i judykatury, jaki powstał w związku ze stosowaniem przepisów ustawy 
z dnia 17  listopada 1964 r. – Kodeks postępowania cywilnego (Dz. U. Nr 43, poz. 296 
z późn. zm.). Nietrudno bowiem dostrzec, że ustawa ta, w nader szerokim zakresie, sta-
nowiła wzór dla rozwiązań przyjętych w ustawie – Prawo o postępowaniu przed sąda-
mi administracyjnymi.

Według naszego zamierzenia zasadnicze znaczenie w ramach opracowania odgry-
wają uwagi zawierające komentarz odniesiony do prezentowanych instytucji prawnych. 
Temu zamysłowi podporządkowana została jego struktura, w obrębie której każdy ko-
lejny rozdział ma z założeniu stanowić w miarę wyodrębnioną całość. Aby ten cel osią-
gnąć, zdecydowaliśmy się m.in. na pełne powoływanie orzecznictwa i literatury przed-
miotu w obrębie każdego rozdziału.

Zamieszczone na końcu rozdziałów wzory poszczególnych pism procesowych, na 
ogół skonstruowane w sposób dość ogólny, stanowią jedynie dopełnienie rozważań teo-
retycznych. Żadną miarą nie można przy tym uznać, iż są one jedynymi właściwymi 
sposobami zredagowania pism. Wyłączną ich funkcją jest bowiem praktyczna ilustra-
cja wcześniejszych uwag teoretycznych, co – jak się wydaje – może ułatwić poznanie tej 
stosunkowo złożonej materii.

Opracowanie żadną miarą nie pretenduje do wyczerpania wszystkich wątków do-
tyczących pism procesowych w postępowaniu sądowadministracyjnym. Trzeba bowiem 
mieć na uwadze okres obowiązywania nowego stanu prawnego, które jest ciągle na tyle 
krótki, że wiele problemów nie zdążyło się jeszcze w pełni ujawnić, te zaś, które już od-
notowano, nie zawsze rozstrzygane są przez sądy w sposób jednolity. Jesteśmy zara-
zem świadomi faktu, iż nie wszystkie zagadnienia zdołaliśmy dostrzec i wystarczająco 
precyzyjnie przedstawić. Prosząc zatem Czytelników, by zechcieli nam wybaczyć błę-
dy i potknięcia, wyrażamy nieskromną nadzieję, że opracowanie okaże się przydatne, 
zwłaszcza dla praktyków, stosujących przepisy prawa o postępowaniu przed sądami 
administracyjnymi.

Na zakończenie podkreślić trzeba, że wywody zawarte w poszczególnych fragmen-
tach opracowania wyrażają indywidualne zapatrywania ich autorów, co dotyczy sposo-
bu ujęcia tematu oraz zredagowania wzorów pism procesowych. Ingerencja redaktora 
opracowania ograniczona została bowiem jedynie do zabiegów mających na celu ujed-
nolicenie jego struktury i nadanie mu ostatecznej formy.

Opracowanie przedstawia stan prawny na dzień 1 lipca 2007 r.

Ryszard Mikosz, Gabriel Radecki, Łukasz Strzępek




